Lundi 30 novembre 2009


DS de Physique et Chimie

2G

Durée : 1h00

                                                                               calculatrice autorisée
PHYSIQUE

Exercice 1 (12 points)

( Un prisme simple est un bloc de verre à 5 faces dont la section transversale est triangulaire.
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( En accolant 3 prismes face contre face, on obtient un prisme à vision directe, particulièrement utile lorsqu’on étudie la dispersion de la lumière.
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( On dispose d’un prisme à vision directe constitué de 3 prismes simples en verre dont les indice de réfraction sont :

Prisme 1 : 1,5

Prisme 2 : inconnu

Prisme 3 : 1,5

On envoie un rayon laser sur une des faces rectangulaires du prisme 1.

Sur le schéma du dispositif vu de profil, on a représenté ce rayon incident ainsi que la normale au dioptre air / verre 1. (voir document annexe)

1 . Etude du premier dioptre : air / verre 1.
a) Quelle est la valeur de l’angle d’incidence sur ce premier dioptre ? (0,5 pt)

b) Calculer la valeur de l’angle de réfraction puis tracer sur le schéma en annexe le trajet du laser dans le prisme 1.  (1,5 pts)

2 . Etude du second dioptre : verre 1 / verre 2.
a) Mesurer à l’aide du rapporteur la valeur de l’angle d’incidence sur ce second dioptre. (0,5 pt)

b) Quel doit être l’indice du verre dont est constitué le prisme 2 pour que l’angle de réfraction sur ce second dioptre soit égal à 30° ? (1 pt)

c) Tracer sur le schéma en annexe le trajet de la lumière dans le prisme 2. (0,5 pt)

3 . Etude du troisième dioptre : verre 2 / verre 3.

a) Mesurer à l’aide du rapporteur la valeur de l’angle d’incidence sur ce troisième dioptre. (1 pt)

b) Calculer la valeur de l’angle de réfraction puis tracer sur le schéma en annexe le trajet du laser dans le prisme 3.  (1,5 pts)

4 . Etude du quatrième dioptre : verre 3 / air.
a) Mesurer à l’aide du rapporteur la valeur de l’angle d’incidence sur ce quatrième dioptre. (0,5 pt)

b) Calculer la valeur de l’angle de réfraction puis tracer sur le schéma en annexe le trajet du laser dans l’air, à la sortie du prisme à vision directe. Que constate-t-on ? (1 pt)

Le rayon émergent du prisme à vision directe pénètre ensuite dans un prisme simple (n°4) en verre d’indice 1,5. 

Le rayon arrive en incidence normale sur la première face du prisme, comme indiqué sur le schéma ci-dessous :
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5 . Que peut-on dire du rayon laser lorsqu’il pénètre dans le prisme 4 ? (1 pt)

6 . Comment le rayon laser va-t-il se comporter à l’intérieur du prisme 4 ? 

Justifier soigneusement… (1,5 pts)

7 . Tracer sur le schéma de l’annexe le trajet du rayon laser à l’intérieur puis à l’extérieur du prisme 4. (1,5 pts)

CHIMIE

Exercice 2 (8 points)

On considère un atome de magnésium (de symbole Mg). Le nombre de nucléons A de cet atome est le double du numéro atomique Z.

Le noyau de cet atome porte une charge électrique totale q, égale à + 19,2.10-19 C.

1 . Calculer le nombre de protons présents dans le noyau de l’atome de magnésium. 

En déduire la valeur de Z ainsi que celle de A. (1,5 pts)

2 . Donner la représentation chimique de cet atome. (1 pt)

3 . Donner la structure électronique de cet atome. 

Combien d’électrons trouve-t-on sur la couche externe ? (1,5 pts)

4 . Pour gagner en stabilité, combien cet atome va-t-il gagner (ou perdre) d’électrons ? (1 pt)

5 . Donner la formule de l’ion ainsi obtenu ainsi que sa structure électronique. (2 pts)

6 . Que peut-on dire de l’entité chimique suivante par rapport à celle décrite à la question 2 ?
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(1 pt)

Donnée : valeur de la charge électrique élémentaire : e = +1,6.10-19 C
ANNEXE – NOM : ………………………………………
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